

城事

岭南风徽派风竞艳 白云公厕上演“变形记”

外观设计极具特色，内里还有智能化装置“加持”

抬头看，一副“来如风急雨骤 去似云淡风轻”的对联映入眼帘，这是一座精致素雅的徽派庭院；往里走，室内明亮干净，厕纸、洗手液、挂钩、烘干机、扶手、面镜等一应俱全……这是广州白云区三元里街松柏西公厕一景，也是白云区全面推进“厕所革命”的一个缩影。近日，记者从白云区了解到，截至2019年9月30日，三年行动计划确定的目标任务已全面完成，进度居全市各区首位，完成质量较高。“公厕漂亮了，大家也更爱护，搞卫生也轻松了一点。”记者日前走访了部分改造完成的公厕，负责保洁的环卫工如是说。

■文/图：新快报记者 李应华 通讯员 曹智军

@石井文化广场公厕

以前绕道走 如今清新舒适

近日，记者来到石井街文化广场，看到这里的公厕改造成了岭南风格建筑，外观典雅，周围花草环绕，整体风格与公园环境和谐融为一体。

“以前看到公厕都绕道走，现在有很多人用起来了，比之前干净卫生很多。”附近居民表示。

据介绍，石井街严把公厕硬件设施的配置关，14座公厕均按要求配置了洗手台、面镜、挂钩、厕纸、洗手液、烘干机，同时从细微处进行完善提升，厕所内装饰绿色植物，给人清新舒适的感觉。

在升级改造过程中，石井街对旧公厕存在的问题逐一予以解决，实施“一厕一策”，真正从实处为民解难题。比如，升级改造后的冠南公厕，“六小件”配置齐全，男女厕所比例达到1:2，有效缓解一直以来的如厕难问题。九龙公园原有公厕设施老旧，仍是排位式蹲厕，整体采光不好、通风差、异味大，改造时，石井街要求施工方通过增加通风口、加建琉璃瓦等方式，改善通风和采光问题。改造后的张村市场公厕，则全部采用节能灯管，既解决原来的采光不好的问题，又实现了降低能耗、低碳环保的目标。

不仅如此，记者看到，在文化广场、张九龄公园、南新广场等人流量大的地方，还设置了第三卫生间。第三卫生间设有折叠婴儿护理台、可折叠儿童安全座椅等婴幼儿设施，满足父母照顾婴儿更换纸尿裤的需求，受到年轻父母的好评。此外，考虑到残疾人、老年人的需求，石井街从细节做起，升级改造后的公厕均设置了无障碍通道，方便残疾人、行动不便的老年人安全如厕，受到群众的认可。

@太平里公厕

智能化装置如厕更省心

走进一派绿意的太平里公厕，头顶的灯瞬间亮了，原来这里安装了感应灯。同时，自动冲水、自动出纸机、自动水龙头，这些智能化装置一应俱全，群众如厕更省心了。

“由于旧厕所进水管水压不足，我们采用了水箱冲水，水压小也能冲得干净。”石门街城管科公厕项目负责人说，其余尚未完成智能化改造的公厕也在逐步完善。

记者走访看到，临近滘心村益智幼儿园的太平里公厕，周身披上了缤纷色彩，俏皮风格颇受孩子们喜欢，主打的绿色传递了环保理念；坐落在鸦岗村的南便公厕，青砖黑瓦、精雕细琢，诠释了岭南特色风格，也融入了鸦岗打造文旅村的潮流……石门街9座公厕的建筑风格各具特色，以全新的面貌服务街坊。

同时，石门街市政管理所与各村社通过宣传引导、定时巡查等举措，带动全民参与公厕日常维护。“公厕改造后移交给各村社管养，市政管理所跟踪督查，同时印发多张文明标语，贴在显眼的位置，引导居民文明如厕。”石门街城管科负责人举例说，鸦岗村与保洁公司合作，安排工作人员每半小时巡视一次公厕，及时打扫卫生，保持环境清洁。其余几座24小时开放的公厕，也会安排人员轮流值班。此外，石门街每周还安排专业人员定时对公厕进行消毒，排除病毒传播隐患。



■石井文化广场公厕采用了岭南风格建筑，外墙用瓷砖画美化。



■金沙浔峰山公园公厕通过廊道和绿化布置营造了通透清幽的空间感。



■同和白山公厕内用马赛克瓷砖画点缀，极具特色。



■松柏西公厕门楼的内进空间展现出庭院小景。

@松柏西公厕

庭院虽小景色养眼

从松柏西公厕的门口往里看，首先看到的是竹子和水池。公厕外围是小型圆拱的院墙，外立面装修的是错落有致的檐坡瓦顶，灰色的外墙与周边建筑基本保持一体融合，门口两边是叠瓦造型的漏窗窗花，窗前还新种了绿竹。乍一看，还以为这里是小小旅游景点。

据介绍，此前这里是一个老旧的公共厕所，墙面老旧，卫生条件一般。自今年7月至9月进行升级改造，在功能上进行了便民性重新划分和完善后，让其更为实用、美观、舒适和人性化。

除了外观别致、功能完善，该公厕的设施改善和人性化细节也值得称赞。记者留意到，该公厕有仿古木吊灯和排气扇设施，促进室内空气流动。另外，厕所里的洁具、便器等采用高品质品牌，还配备有优质品牌的生物技术除臭器。洗手台分成人和儿童，男厕还增设了一个儿童小便器。在细节方面，该公厕的化妆镜倾斜了5度安装，比普通镜子照到更多，更便于如厕者整理仪容。

@同和白山公厕

俨然一座现代化别墅

白山公厕位于白山社区白山西街14巷，改造前为该社区的一处旧公共厕所，东面为马路，南面为过道，北、西面紧邻民房，环境较为复杂。周边建筑为上世纪80—90年代所建民房，布局略显凌乱。当时虽然功能基本完善，但建设年限久远，室内外环境较为破旧。同时邻近天健装饰广场，人流量较大。

据介绍，该公厕在2019年初开始改造，风格采用现代建筑风格，经重新设计改造后，白山公厕俨然一座二层小别墅，颇具现代气息。白山公厕是目前白云区最大面积的公厕，大约260平方米，为两层建筑，一楼入口前有一个小庭院，二楼又有一个空中花园，内部现代化设计气息浓厚，环境优美，体验舒适。改造后的公厕实行24小时对外开放，专职人员管理，以精细化作业的方式确保公厕整洁美观。